МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ И РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ» (ТУСУР) Юридический факультет Кафедра теории права

НАЛОГОВОЕ ПРАВО

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС

Томск 2012

Налоговое право: учебно-методический комплекс. Составитель Е.В. Безикова — Томск: ФГБОУ ВПО Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники, 2012. — 64 с.

Учебно-методический комплекс разработан в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования Министерства образования и науки РФ по специальности 030900.65 и направлению подготовки 030501.62—«Юриспруденция».

Данный учебно-методический комплекс предназначен ДЛЯ организационно-методического обеспечения преподавания курса «Налоговое право» при подготовке студентов очной и заочной форм обучения специальности 030900.65 и направления подготовки 030501.62 «Юриспруденция». Учебно-методический комплекс по курсу «Налоговое право» включает тематический план, программу курса, планы семинарских занятий, тесты, вопросы ДЛЯ промежуточной аттестации, рекомендуемой литературы, а также задания для выполнения контрольных работ для студентов заочной формы обучения и другие материалы.

Рецензенты:

Кандидат юридических наук С.А. Татаринов Кандидат юридических наук В.Г. Мельникова

Учебно-методический комплекс рассмотрен и утвержден на заседании кафедры теории права ЮФ ИИ ТУСУР

Протокол № 1 от «31» августа 2012 года.

Е.В. Безикова, 2012 Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	4
1.Организационно-методический раздел	5
1.1. Цель и задачи дисциплины	5
1.2. Место дисциплины в системе правовых наук	5
1.3. Место дисциплины в структуре ООП	6
1.4. Требования к результатам освоения дисциплины	6
2. Содержание дисциплины	8
3. Учебно-методическое обеспечение дисциплины	18
3.1. Методические рекомендации по организации изучения дисциплины	18
3.2. Задания и практические занятия	18
4. Организация текущего и промежуточного контроля знаний	32
4.1. Организация контроля	32
4.2. Примерная тематика рефератов и курсовых работ	32
4.3. Список вопросов для подготовки к итоговому контролю	38
5. Задания и методические указания по подготовке контрольных работ	42
5.1. Порядок выполнения и правила оформления контрольной работы	42
5.2. Контрольные задания	42
Список нормативных актов и рекомендуемой литературы	46
Основные финансово-правовые понятия и термины	56

Введение

Налоговое право является дисциплиной федерального компонента цикла общепрофессиональных дисциплин по специальности «Юриспруденция».

Налоговое право – это под институт финансового права, регулирующий общественные отношения по установлению, введению и взиманию налоговых платежей

Изучение данной дисциплины направлено на получение студентами системных знаний по теоретическим вопросам налоговых правоотношений, нормативному регулированию в этой сфере, практике и основным проблемам правоприменения. Знание налогового права в равной степени необходимо и для юристов-работников налоговых органов, и для юристов, работающих в иных сферах: гражданско-правовой, государственно-правовой, административной, муниципальной. Знать налоговое право должен каждый выпускник юридического вуза, независимо от его специализации.

Программа курса налогового права рассчитана на изучение норм права, а также судебной и арбитражной практики по вопросам применения финансового законодательства РФ студентами, обучающимися по специальности «Юриспруденция».

1. Организационно-методический раздел

1.1. Цель и задачи дисциплины

Целью курса является формирование у студентов знаний о налоговом праве Российской Федерации как отрасли законодательства и подотрасли финансового права, выявление, постановка и разработка правовых проблем подотрасли, её отдельных институтов, а также выработка рекомендаций по её совершенствованию. Современные подходы к изучению и познанию налогового права требуют рассмотрения научно-методологических, теоретических и прикладных вопросов формирования и развития данного правового образования.

Задачами курса являются:

- изучение налогового права как подотрасли финансового права, налогового законодательства Российской Федерации;
- определение субъектов налогового права, особенностей прав и обязанностей участников налоговых правоотношений;
- выявление основных признаков налоговых платежей, их особенностей и видов;
- раскрытие порядка исчисления налоговых платежей и исполнения налоговой обязанности;
 - изучение налогового контроля, его правовых форм и методов;
- определение ответственности за нарушения налогового законодательства, её видов и особенностей.

1.2. Место дисциплины в системе правовых наук

Дисциплины, освоение которых необходимо как предшествующее для данной дисциплины

- 1. Теория государства и права
- 2. Конституционное право России

- 3. Уголовное право
- 4. Гражданское право

Дисциплины, для которых изучение данной дисциплины является предшествующим:

- 1. Финансовое право
- 2. Предпринимательское право

1.3. Место дисциплины в структуре ООП

По Государственному образовательному стандарту высшего профессионального образования по направлению 030900 Юриспруденция дисциплина включена в профессиональный цикл дисциплин. Компонент образовательной программы базовый (обязательный).

1.4. Требования к результатам освоения дисциплины

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование следующих компетенций:

имеет нетерпимое отношение к коррупционному поведению, уважительно относится к праву и закону (ОК-6).

способен выявлять, давать оценку коррупционного поведения и содействовать его пресечению (ПК-12).

В результате изучения дисциплины студент должен:

Знать: российское законодательство в области налогообложения; понятие, принципы налогового права; источники налогового права; понятие и виды субъектов налогового права, их права и обязанности; понятие и отличительные признаки налогового платежа; основные и факультативные элементы налога; понятие, формы и методы налогового контроля; меры

ответственности за нарушение налогового законодательства; федеральные, региональные и местные налоги; специальные налоговые режимы.

Уметь: оперировать категориями И ИМКИТКНОП налогового законодательства; анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними правовые отношения; анализировать, толковать и правильно применять нормы налогового права; анализировать налоговые явления и налоги; принимать решения отношения; исчислять И осуществлять юридические действия в точном соответствии с законом; оформлять документы, необходимые для защиты прав и законных интересов прав субъектов налоговых правоотношений; давать квалификационные юридические заключения и консультации; правильно оценивать налоговую политику страны.

Владеть: юридической терминологией и понятийно-категориальным аппаратом налогового права; навыками работы с нормативными и индивидуальными актами налогового права; навыками анализа юридических фактов, различных правовых явлений, норм налогового права и правовых отношений; навыками анализа правоприменительной и правоохранительной практики; навыками применения необходимых мер по защите прав и законных интересов субъектов налоговых правоотношений, разрешения правовых проблем и коллизий.

2. Содержание дисциплины

Часть обшая

Тема 1. Налоговое право и налоговое законодательство в Российской Федерации

Понятие налогового права, его особенности и значение. Место налогового права в системе российского права и отрасли финансового права.

Принципы налогового права. Принципы, определяющие основы налоговых прав государственных территориальных и муниципальных образований и основы налогового статуса и полномочий субъектов налоговых правоотношений.

Источники налогового права. Конституция РФ как источник налогового права, конституционные основы налогообложения. Налоговый кодекс РФ. Акты органов государственной власти и органов местного самоуправления в системе источников налогового права. Правовые позиции и акты Конституционного суда РФ.

Становление и развитие налогового законодательства России. Налоговое законодательство как подотрасль российского финансового законодательства. Действие актов налогового законодательства в пространстве, во времени и по кругу лиц.

Тема 2. Субъекты налогового права. Понятие, права и обязанности субъектов налоговых правоотношений.

Понятие субъектов налогового права, их отличие от субъектов налоговых правоотношений. Виды субъектов налогового права и субъектов налоговых правоотношений.

Налоговая компетенция государственных территориальных и муниципальных образований.

Органы государственной власти и органы местного самоуправления как субъекты налоговых правоотношений. Налоговые полномочия Правительства РФ, Министерства финансов, финансовых органов субъектов РФ и муниципальных образований, Федерального казначейства, Федеральной налоговой службы, Федеральной таможенной службы, органов внутренних дел.

Налогоплательщики как субъекты налоговых правоотношений: понятие и виды. Права и обязанности налогоплательщиков и плательщиков налоговых сборов. Обеспечение защиты прав и законных интересов налогоплательщиков (плательщиков сборов). Понятие и особенности обязанностей налоговых агентов в Российской Федерации.

Права, обязанности и ответственность факультативных субъектов налоговых правоотношений: банков, сборщиков налогов, лиц, обязанных представлять налоговым органам: данные, необходимые для организации налогового контроля и для исчисления налога, лиц обязанных оказывать содействие налоговым органам в проведении мероприятий налогового контроля и контролировать правильность исчисления и полноту уплаты налогов и сборов.

Представительство по налоговому законодательству.

Тема 3. Понятие и отличительные признаки налогового платежа

Основы налогообложения. Налог теории признаки: И его обязательность, индивидуальная безвозмездность, денежная форма, личная уплата, установление представительными органами и другие. Отличие налога от налогового и неналогового платежа. Понятие и основные признаки сбора. Разграничение понятий налог, сбор, пошлина ПО российскому законодательству.

Виды налогов и сборов в Российской Федерации. Прямые и косвенные налоги. Федеральные, региональные, местные налоги и сборы. Классификация налогов по иным основаниям.

Основные функции налогов (фискальная, регулирующая, контрольная). Дополнительные функции налогов (распределительная, стимулирующая, накопительная).

Тема 4. Порядок исчисления налогов и исполнения налоговой обязанности

Обязательные элементы налога: налогоплательщик, объект, налогооблагаемая база, налоговый период, налоговая ставка, порядок исчисления налога, порядок и сроки уплаты налога. Налоговые льготы и вычеты как факультативный элемент налога.

Порядок и сроки исчисления налога и отчетности по нему. Лица, осуществляющие исчисление налога.

Понятие и основные принципы исполнения налоговой обязанности. Возникновение и прекращение налоговой обязанности. Добровольное и принудительное исполнение налоговой обязанности организациями и физическими лицами. Способы обеспечения исполнения обязанности по уплате налогов и сборов. Бесспорный порядок взыскания недоимки, пени и штрафов с организаций и предпринимателей. Определение момента уплаты налога. Особенности прекращения налоговой обязанности при реорганизации и ликвидации организации. Случаи приостановления исполнения налоговой обязанности.

Изменение сроков уплаты налога: отсрочка, рассрочка уплаты, инвестиционный налоговый кредит.

Налоговый учёт и отчётность. Налоговая декларация.

Тема 5. Налоговый контроль в Российской Федерации

Понятие, основания и сроки постановки на налоговый учёт. Основания налогового переучёта.

Понятие налогового контроля, его место в системе финансового контроля. Органы налогового контроля. Федеральная налоговая служба как орган налогового контроля. Контрольные функции органов Федеральной таможенной службы. Взаимодействие органов налогового контроля с иными органами финансового контроля и органами экономической безопасности страны.

Виды налогового контроля. Основания для классификации видов налогового контроля. Предварительный, текущий и последующий налоговый контроль. Оперативный и периодический налоговый контроль. Документальный и фактический налоговый контроль.

Принципы осуществления налогового контроля. Формы и методы осуществления налогового контроля и реагирования на выявленные нарушения.

Понятие, виды и общие правила проведения налоговых проверок. Процессуальные действия, осуществляемые в ходе выездной налоговой проверки. Оформление результатов налогового контроля.

Тема 6. Ответственность за нарушения налогового законодательства

Виды ответственности за нарушение налогового законодательства. Понятие и виды налоговых правонарушений, административных проступков в сфере налогов и налоговых преступлений, особенности санкций за их совершение.

Меры государственного принуждения как средства защиты прав и законных интересов субъектов налоговых правоотношений.

Предупредительные, восстановительные меры и меры пресечения налоговых правонарушений.

Понятие и основания юридической ответственности за налоговые правонарушения. Понятие налогового правонарушения и его состав. Особенности налоговой ответственности банков.

Особенная часть курса

Тема 7. Федеральные налоги и сборы

Сущность и признаки федеральных налоговых платежей. Виды федеральных налогов и сборов в Российской Федерации.

Налог (НДС). на добавленную стоимость Налогоплательщики. Освобождение от исполнения обязанностей налогоплательщика. Объект налогообложения. Операции, налогообложению. не подлежащие Особенности налогообложения при перемещении товаров через таможенную границу Российской Федерации. Налоговая база и порядок её определения. Особенности определения налоговой базы в отношении некоторых объектов налога. Особенности определения налоговой базы налоговыми агентами. Налоговый период. Налоговые ставки. Порядок исчисления налога. Момент определения налоговой базы при реализации (передаче) товаров (работ, услуг). Сумма налога, предъявляемая продавцом покупателю. Счет-фактура. Порядок отнесения сумм налога на затраты по производству и реализации товаров (работ, услуг). Налоговые вычеты и порядок их применения. Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, порядок и сроки уплаты её в бюджет. Порядок возмещения налога. Сроки и порядок уплаты налога при ввозе товаров на таможенную территорию Российской Федерации.

Акцизы. Налогоплательщики. Подакцизные товары. Объект налогообложения. Операции, не подлежащие налогообложению. Особенности налогообложения при перемещении подакцизных товаров через

таможенную границу Российской Федерации. Определение налоговой базы при реализации (передаче) или получении подакцизных товаров. Увеличение налоговой базы при реализации подакцизных товаров. Налоговый период. Налоговые ставки. Порядок исчисления акциза. Налоговые режимы в отношении алкогольной продукции. Режим налогового склада. Налоговые посты. Сумма акциза, предъявляемая продавцом покупателю. Порядок отнесения сумм акциза. Налоговые вычеты и порядок их применения. Сумма акциза, подлежащая уплате и возврату. Сроки и порядок уплаты акциза при совершении операций с подакцизными товарами. Особенности уплаты акциза при ввозе подакцизных товаров на таможенную территорию Российской Федерации. Особенности исчисления и уплаты акцизов при реализации соглашений о разделе продукции.

Налог на прибыль организаций. Налогоплательщики. Объект налогообложения. Порядок определения доходов. Классификация доходов. Доходы, не учитываемые при определении налоговой базы. Расходы. Группировка расходов. Расходы, не учитываемые в целях налогообложения. Порядок признания доходов и расходов при методе начисления и кассовом методе. Налоговая база. Особенности определения налоговой базы по некоторым видам доходов и отдельными категориями организаций. Перенос убытков на будущее. Налоговые ставки. Налоговый период. Отчетный период. Порядок исчисления и уплаты налога и авансовых платежей. Особенности исчисления и уплаты налога налогоплательщиком, имеющим обособленные подразделения. Налоговая декларация. Устранение двойного налогообложения. Налоговый учет.

Налог на добычу полезных ископаемых. Налогоплательщики. Объект налогообложения. Виды полезных ископаемых. Добытое полезное ископаемое. Налоговая база. Налоговый период. Налоговая ставка. Порядок исчисления и уплаты налога. Сроки уплаты налога. Налоговая декларация. Особенности исчисления и уплаты налога при выполнении соглашений о разделе продукции.

Водный налог. Налогоплательщики. Объекты налогообложения. Налоговая база. Налоговый период. Налоговые ставки. Порядок исчисления и сроки уплаты налога. Налоговая декларация.

лиц. Налог на доходы физических Налогоплательщики. Объект налогообложения. Налоговая база. Особенности определения налоговой базы при получении отдельных видов доходов и отдельными категориями граждан. Налоговый период. Доходы, подлежащие налогообложению. Стандартные, социальные, имущественные, профессиональные налоговые вычеты. Дата фактического получения дохода. Налоговые ставки. Порядок исчисления налога. Особенности исчисления и уплаты налога налоговыми агентами, индивидуальными предпринимателями другими лицами, занимающимися частной практикой. Особенности исчисления налога в отношении отдельных видов доходов. Порядок уплаты налога. Налоговая декларация. Порядок взыскания и возврата налога. Устранение двойного налогообложения.

Сборы за пользование объектами животного мира и за пользование объектами водных биологических ресурсов. Плательщики сборов. Объекты обложения. Ставки сборов. Порядок исчисления и сроки уплаты сборов. Порядок представления сведений органами, выдающими лицензии. Порядок представления сведений организациями и индивидуальными предпринимателями, зачет или возврат сумм сбора по нереализованным лицензиям.

Государственная пошлина. Плательщики. Порядок и сроки уплаты. Размеры и особенности уплаты государственной пошлины: по делам, рассматриваемым в судах, за совершение нотариальных действий, за государственную регистрацию актов гражданского состояния и другие юридически значимые действия, совершаемые органами записи актов гражданского состояния и иными уполномоченными органами, за совершение действий, связанных с приобретением гражданства Российской Федерации или выходом из гражданства Российской Федерации, а также с

въездом в Российскую Федерацию или выездом из Российской Федерации, за совершение уполномоченным федеральным органом исполнительной власти действий по официальной регистрации программы ДЛЯ электронных вычислительных машин, базы данных И топологии интегральной микросхемы, за совершение действий уполномоченными государственными учреждениями при осуществлении федерального пробирного надзора, за государственную регистрацию выпуска ценных бумаг, средств массовой информации, за право вывоза (временного вывоза) культурных ценностей, за право использования наименований "Россия", "Российская Федерация" и образованных на их основе слов и словосочетаний в наименованиях юридических лиц, за получение ресурса нумерации, за государственную регистрацию, а также за совершение прочих юридически значимых действий. Льготы для отдельных категорий физических лиц и организаций. Основания и порядок возврата или зачета государственной пошлины. Особенности предоставления отсрочки или рассрочки уплаты государственной пошлины.

Тема 8. Региональные налоги.

Транспортный налог. Налогоплательщики. Объект налогообложения. Налоговая база. Налоговый период. Налоговые ставки. Порядок исчисления налога. Порядок и сроки уплаты налога

Налог на игорный бизнес. Налогоплательщики. Объекты налогообложения. Налоговая база. Налоговый период. Налоговые ставки. Порядок исчисления налога. Порядок и сроки уплаты налога

Налог организаций. Налогоплательщики. Объект на имущество налогообложения. Налоговая база. Порядок определения налоговой базы. Налоговый период. Отчетный период. Налоговая ставка. Налоговые льготы. Порядок исчисления суммы налога и сумм авансовых платежей по налогу. Порядок и сроки уплаты налога и авансовых платежей по налогу. Особенности исчисления И уплаты налога ПО местонахождению обособленных подразделений организации и в отношении объектов недвижимого имущества, находящихся вне местонахождения организации или ее обособленного подразделения. Налоговая декларация

Тема 9. Местные налоги

Земельный налог. Налогоплательщики. Объект налогообложения. Налоговая база и порядок её определения. Особенности определения налоговой базы в отношении земельных участков, находящихся в общей собственности. Налоговый период. Отчетный период. Налоговая ставка. Налоговые льготы. Порядок исчисления и сроки уплаты налога и авансовых платежей по налогу. Налоговая декларация

Налог на имущество физических лиц. Налогоплательщики. Объект налогообложения и льготы. Налоговая база. Налоговые ставки. Порядок исчисления и сроки уплаты.

Тема 10. Специальные налоговые режимы

Система налогообложения ДЛЯ сельскохозяйственных (единый сельскохозяйственный товаропроизводителей налог). Обшие условия применения системы налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единого сельскохозяйственного налога). Налогоплательщики. Порядок и условия перехода на уплату единого сельскохозяйственного налога И возврата К общему режиму налогообложения. Объект налогообложения. Порядок определения и признания доходов и расходов. Налоговая база. Налоговый период. Отчетный период. Налоговая ставка. Порядок исчисления и уплаты единого сельскохозяйственного Зачисление налога. сумм единого сельскохозяйственного налога. Налоговая декларация.

Упрощенная система налогообложения. Общие положения. Налогоплательщики. Порядок и условия начала и прекращения применения упрощенной системы налогообложения. Объекты налогообложения. Порядок определения и признания доходов и расходов. Налоговая база. Особенности исчисления налоговой базы при переходе с общего режима налогообложения на упрощенную систему налогообложения и с упрощенной системы налогообложения на общий режим налогообложения. Налоговый период. Отчетный период. Налоговые ставки. Порядок исчисления и уплаты налога. Зачисление сумм налога. Налоговая декларация. Налоговый учет.

Система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности. Налогоплательщики. Объект налогообложения и налоговая база. Налоговый период. Налоговая ставка. Порядок и сроки уплаты единого налога. Зачисление сумм единого налога.

Система налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции. Общие положения. Налогоплательщики и плательщики сборов выполнении соглашений. Уполномоченные при представители налогоплательщиков и плательщиков сборов. Особенности определения налоговой базы, исчисления и уплаты налога на добычу полезных ископаемых, налога на прибыль организаций, налога на добавленную стоимость при выполнении соглашений. Особенности налогоплательщиков, представления налоговых деклараций при выполнении соглашений, проведения выездных налоговых проверок при выполнении соглашений.

3. Учебно-методическое обеспечение дисциплины

3.1. Методические рекомендации по организации изучения дисциплины

В соответствии с учебным планом студенты, обучающиеся по направлению 030900 Юриспруденция, в течение учебного семестра посещают лекции, принимают участие в практических занятиях, готовят реферативные сообщения по наиболее актуальным вопросам дисциплины «Финансовое право», занимаются самостоятельной подготовкой по предмету, которая должна способствовать более полному освоению теоретических знаний, выработке навыков аналитической работы с учебной и научной литературой, а также формированию юридически обоснованного мышления.

Приступая к подготовке к практическому занятию, студенты должны ознакомиться с общими теоретическими положениями рассматриваемых явлений, изучать рекомендованную литературу и нормативно-правовые акты. На практическом занятии предусматривается самостоятельное изложение вопросов, которое должно основываться на анализе исследованных источников.

При возникновении трудностей и вопросов в процессе подготовки к семинарскому занятию студенты могут воспользоваться консультациями преподавателя, которые проводятся в течение всего семестра, в установленные часлы на профильной кафедре.

3.2. Задания и практические занятия

Тема 1. Понятие и место налогового права в системе российского законодательства и права.

- 1. Понятие налогового права. Предмет и метод налогового права.
- 2. Место налогового права в системе финансового права.

- 3. Принципы налогового права.
- 4. Источники налогового права.
- 5. Действие налогового законодательства в пространстве, во времени и по кругу лиц.

Задачи и упражнения:

- № 1. Нормами какой отрасли права регулируются действия, если:
- а) физическое лицо зарегистрировалось в качестве индивидуального предпринимателя, встало на налоговый учёт, открыло расчетный счет в кредитной организации, получило лицензию на производство и оборот спиртосодержащей продукции. Кроме этого взяло ипотечный кредит в банке, купило дом и земельный участок, продало автомобиль, подарило супруге наличные деньги, приняло на работу других физических лиц по трудовому договору, в розницу реализовало табачные изделия, уплатило страховой взнос в пенсионный фонд.
- б) организация уплатила таможенную пошлину, государственную пошлину, сбор за пользование объектами животного мира, штраф за нарушение порядка работы с денежной наличностью и порядка ведения кассовых операций; создало обособленное подразделение.

Назовите отличительные особенности предмета и метода правового регулирования налоговых отношений. Какие отношения финансово-правового характера возникают наряду с названными Вами?

- № 2. На основе анализа норм Конституции РФ и Налогового кодекса РФ определите общие и специальные принципы налогового права.
- № 3. Физическое лицо приняло участие в долевом строительстве жилого дома и налоговым органом, в прошедшем календарном году, ему был предоставлен имущественный налоговый вычет, предусмотренный главой 23

ч.2. Налогового кодекса РФ «Налог на доходы физических лиц». Физическое лицо в прошедшем финансовом году не использовало вычет в полном объёме и вычет должен быть перенесён на следующий налоговый период. В текущем финансовом году налоговый орган отказал в вычете в связи с изменениями внесёнными законодателем в главу 23 ч.2. Налогового кодекса РФ, которыми было установлено, что для получения вычета необходимо предоставление дополнительных документов, которые отсутствовали у физического лица.

Определите правомерность действий налогового органа.

Тема 2. Субъекты налогового права и субъекты налогового правоотношения. Права и обязанности.

- 1. Субъекты налогового права и субъекты налогового правоотношения.
- 2. Государственные территориальные и муниципальные образования, органы государственной власти и местного самоуправления как субъекты налоговых правоотношений: права и обязанности.
- 3. Налогоплательщики и налоговые агенты, как субъекты налоговых правоотношений. Классификация, права и обязанности.
- 4. Факультативные участники налоговых правоотношений права, обязанности.

Задачи и упражнения:

№ 1. Налоговая инспекция вынесла решение о взыскании недоимки по налогу на прибыль организаций И пеней средства на денежные налогоплательщика. Основанием к вынесению указанного решения послужило то обстоятельство, что филиал ОАО имеет недоимку по указанному налогу, а требование об уплате налога в добровольном порядке не исполнено. Требование было направлено в адрес филиала. Филиал не исполнил требование об уплате налога, в связи с этим было принято решение об обращении взыскания на его денежные средства.

Определите правомерность действий налоговой инспекции.

№ 2. Налоговая инспекция провела выездную проверку соблюдения ООО правильности исчисления, удержания, полноты и своевременности перечисления в бюджет налога на доходы физических лиц, в результате которой выявлены нарушения законодательства, о чем был составлен акт. На основании материалов проверки налоговым органом принято решение о привлечении налогоплательщика к ответственности за неудержание налога на доходы физических лиц на основании статьи 123 Налогового кодекса РФ. Указанным решением обществу предложено удержать налог со своих работников и была начислена пеня. Общество не согласилось с требованиями инспекции и обратилось в арбитражный суд.

Определите правомерность требований Инспекции ФНС.

№ 3. Налоговая инспекция провела проверку соблюдения налогового законодательства ТОО, о чем был составлен акт. В ходе проверки было установлено, что ТОО сдавало в аренду помещение магазина частному предпринимателю Иванову Д.Н. в течении 2-х лет, а в последствии частному предпринимателю Ивановой Г.Н. в течении 1 года. Налоговая инспекция установила, что ТОО и предприниматели являются взаимозависимыми лицами, так как Иванов Д.Н. является директором ТОО, а Иванова Г.Н. его мать. В связи с этим налоговая инспекция, проверив правильность применения цен по сдаче помещения в аренду и установив, что цены договора не соответствуют рыночным ценам, дополнительно начислила в соответствии с пунктом 7 статьи 31, а также пунктом 3 статьи 40 Налогового кодекса РФ налог на прибыль, налог на добавленную стоимость.

По результатам проверки было вынесено решение о привлечении ТОО к ответственности за совершение нарушения, предусмотренного пунктом 1 статьи 122 Налогового кодекса РФ, и доначислении налогов и пени.

Определите правомерность действий Инспекции ФНС.

Можно ли взыскать с TOO недоимку пеню и штраф в бесспорном порядке?

Назовите признаки взаимозависимости указанные в Налоговом кодексе РФ.

№ 4. Налоговой инспекцией была проведена камеральная проверка налоговой декларации по акцизам за май месяц, представленной ООО. В ходе проведения проверки налоговым органом установлено несвоевременное представление указанной декларации, так как, по мнению инспекции, налоговая декларация по акцизам за май месяц должна быть представлена не позднее июня. По результатам проверки инспекцией было принято решение о привлечении ООО к ответственности по п. 1 ст. 119 НК РФ.

Не согласившись с принятым инспекцией решением, ООО обратилось в суд. В обоснование своей позиции ООО, ссылаясь на то, что при подаче налоговой декларации по акцизам руководствовалось письменными разъяснениями ФНС РФ, изложенными в официальном печатном издании ФНС РФ - журнале "Российский налоговый курьер", согласно которым срок подачи деклараций по акцизам за май месяц определен до первого июля.

Определите правомерность действий Инспекции ФНС.

Какой орган в настоящее время имеет право давать письменные разъяснения налогового законодательства?

Тема 3. Понятие налогового платежа. Обязательные элементы налога.

- 1. Понятие и признаки налога, сбора и пошлины.
- 2. Система налогов. Виды налогов и сборов в Российской Федерации.
- 3. Обязательные элементы налога: сущность, виды.
- 4. Налоговые льготы. Отличие льгот от других механизмов снижения налогооблагаемой базы. Порядок, процедура, условия и сроки использования налоговых льгот.
- 5. Изменение сроков уплаты налога. Инвестиционный налоговый кредит. Отсрочка и рассрочка уплаты налога.

Задачи и упражнения:

№ 1. На основании статей 13,14,15 части первой Налогового кодекса РФ составьте схему федеральных, региональных и местных налогов и сборов, действующих на территории РФ.

В указанной схеме разделите налоги по характеру объектов налогообложения и видов налоговых ставок.

Покажите иные основания для их классификации.

№ 2. Налоговой инспекцией на основании декларации о доходах за прошлый год для предпринимателя были начислены авансовые платежи на текущий год по налогу на доходы физических лиц.

В связи с тем, что авансовый платёж за январь - июнь предпринимателем не был уплачен до 15 июля текущего года, налоговый орган начислил ему в соответствии со ст. 75 НК РФ пеню за его несвоевременную уплату. Требование о взыскании авансовых платежей, пени и суммы санкций за их несвоевременную уплату направил в суд.

Определите правомерность действий налоговой инспекции.

Можно взыскать с предпринимателя недоимку пеню и штраф в бесспорном порядке?

№ 3. Физическому лицу — пенсионеру, на которого зарегистрирована моторная лодка налоговым органом было направлено извещение об уплате транспортного налога. Физическое лицо не уплатило налог в установленный срок поскольку законом субъекта РФ установлена налоговая льгота (освобождение от уплаты) по транспортному налогу за водные транспортные средства, зарегистрированные на лиц достигших пенсионного возраста.

Налоговый орган обратился в суд с заявлением о взыскании недоимки по налогу, пени и штрафа.

Определите кто прав в данном споре.

Назовите порядок и условия установления и применения налоговых льгот.

Тема 4. Порядок исчисления и уплаты налога.

- 1. Обязанность по уплате налога: возникновение, изменение, прекращение.
 - 2. Способы обеспечения исполнения налоговой обязанности.
- 3. Порядок исполнения обязанности по уплате налогов организациями и гражданами. Момент уплаты налога.
- 4. Бесспорное взыскание налога, пени и штрафов с организаций и предпринимателей.
 - 5. Взыскание налога за счет имущества граждан.
- 6. Особенности исполнения обязанности по уплате налогов при реорганизации и ликвидации организации.
- 7. Уплата налогов за безвестно отсутствующих и недееспособных граждан.

Задачи и упражнения:

№ 1. ОАО предъявило в банк платежное поручение от 26 марта текущего года на уплату акцизов. Указанная сумма была списана банком с расчетного счета общества соответственно 29 марта текущего года. Однако в бюджет платежи зачислены не были в связи с отсутствием денежных средств на корреспондентском счете банка.

Налоговый орган (налоговая инспекция) посчитал обязанность ОАО по уплате акцизов неисполненной.

ОАО не согласилось с доводами Инспекции.

Укажите кто прав в указанном споре.

При каких условиях налог считается уплаченным в безналичном порядке?

№ 2. Налоговая инспекция направила в банк, обслуживающий ГУП инкассовое распоряжение о взыскании с расчетного счета налогоплательщика недоимки по налогам, пени и штрафа. Данное инкассовое распоряжение было принято и исполнено банком.

Предприятие, считая указанное инкассовое распоряжение о бесспорном списании денежных средств с его расчетного счета незаконным, поскольку не получило от инспекции предварительного требования об уплате недоимки, пени и штрафа и обратилось в суд.

Налоговый орган представил доказательство предварительного отправления требования на адрес ГУП заказным письмом.

Укажите кто прав в указанном споре.

№ 3. Инспекция в связи с образовавшейся у общества задолженностью по налогам направила истцу требования об уплате недоимок, пени и штрафа. Поскольку общество не исполнило требования налогового органа в установленные сроки, налоговая инспекция приняла решения о взыскании

путем выставления инкассовых поручений в обслуживающие общество банки. Также постановлением налоговой инспекции была задолженность за счет его имущества со ссылкой на недостаточность денежных средств на расчетных счетах. Общество обратилось Арбитражный суд. Исковые требования обществом были обоснованы тем, что на момент вынесения постановления о взыскании задолженности по налогам (сборам), пеням и штрафам за счет его имущества инкассовые поручения Инспекции не были отозваны. Таким образом, по мнению общества, был нарушен порядок взыскания недоимок, пеней и штрафов, предусмотренный статьями 46 и 47 НК РФ.

Укажите кто прав в указанном споре.

№ 4. Налоговый орган в связи с непредставлением организацией истребуемых налоговым органом для проведения проверки документов принял решение о приостановлении операций организации по счетам в банке. Организация обжаловало указанное решение

Укажите кто прав в данном споре.

Какие иные способы обеспечения исполнения налоговой обязанности предусмотрены в Налоговом кодексе РФ.

Тема 5. Налоговый контроль

- 1. Понятие налогового контроля. Место налогового контроля в системе финансового контроля
 - 2. Учет налогоплательщиков
 - 3. Налоговая отчётность, налоговая декларация
 - 4. Формы и методы налогового контроля
 - 5. Налоговые проверки: понятие, виды
 - 6. Порядок проведения камеральной налоговой проверки
 - 7. Порядок назначения и проведения выездной налоговой проверки

- 8. Истребование документов у налогоплательщиков. Выемка документов и предметов
 - 9. Осмотр документов, помещений и территорий налогоплательщика
- 10. Экспертиза и инвентаризация имущества налогоплательщиков в налоговом контроле
- 11. Процессуальные действия налоговых проверок, оформление результатов налоговых проверок

Задачи и упражнения:

№ 1. Налоговый орган обратился в Арбитражный суд с заявлением о взыскании с ОАО штрафа, предусмотренного пунктом 1 статьи 119 НК РФ, за несвоевременное представление налоговой декларации по НДС.

Общество в срок представило в инспекцию декларацию по НДС за 3 квартал. Письмом инспекция сообщила Обществу, что декларация, представленная на бланке неустановленной формы, принята без исполнения, т.к. были нарушены требования п. 2 ст. 80 НК РФ.

После истечения срока представления декларации ОАО представило в налоговый орган декларацию на бланке установленной формы, при этом изменения и дополнения в расчеты по НДС не вносились.

Посчитав, что Обществом декларация фактически была подана за пределами установленного срока, налоговый орган привлёк ОАО к ответственности на основании п. 1 ст. 119 НК РФ.

Общество отказалось уплатить штраф.

Укажите кто прав в данном споре.

В каких случаях налоговый орган вправе отказать в приёме налоговой декларации?

№ 2. Налоговой инспекцией было предложено доплатить налог на добавленную стоимость предпринимателю за май месяц текущего года.

Соответствующее решение принято налоговым органом второго ноября текущего года по результатам камеральной проверки налоговой декларации, представленной предпринимателем двадцатого июня текущего года.

Предприниматель требование не признал, ссылаясь на то, что доначисление налога произведено по результатам камеральной налоговой проверки, которая проведена с нарушением положений абзаца 2 статьи 88 Налогового кодекса РФ, то есть за пределами трех месячного срока со дня представления налогоплательщиком налоговой декларации.

Укажите кто прав в данном споре.

На основе условий задачи определите следующие сроки:

- проведения камеральной (выездной) налоговой проверки налоговым органом;
- вынесения решения по результатам камеральной (выездной) налоговой проверки;
- направления требования об уплате налога и его добровольного исполнения налогоплательщиком;
 - на обращение налогового органа в суд
- № 3. Налоговый орган в бесспорном порядке взыскал с ООО штраф, предусмотренный ст.126 НК за непредставление в рамках камеральной налоговой проверки документов, запрашиваемых налоговым органом.

ООО не согласилось с решением налогового органа и обжаловало его действия в Арбитражный суд. В подтверждение своей позиции ООО указало, что в требовании о представлении документов отсутствовал их чёткий перечень и наименования документов.

Укажите кто прав в данном споре.

Может быть применена ответственность по статье 126 НК за непредставление документа, который хотя и поименован в нормативном правовом акте как обязательный к представлению, но является приложением к налоговой декларации (налоговому расчету)?

Тема 6. Ответственность за нарушение налогового законодательства

- 1. Защита прав и интересов субъектов налоговых отношений.
- 2. Виды ответственности за нарушение налогового законодательства.
- 3. Налоговое правонарушение: признаки, состав. Место и роль налоговой ответственности в системе мер государственного принуждения.
 - 4. Виды и составы налоговых правонарушений (глава 16 НК РФ).
- 5. Виды ответственности банков за нарушение налогового законодательства (глава 18 НК РФ).
- 6. Административные проступки в налоговой сфере: понятие, виды, особенности
 - 7. Налоговые преступления: понятие, виды, особенности Задачи и упражнения:
- № 1. Определите меры принуждения и санкции за следующие нарушения налоговой дисциплины, с указанием на нормы правовых актов:
- деятельность обособленного подразделения организации без постановки на учёт в налоговом органе;
- неуплата индивидуальным предпринимателем налога, фиксированных взносов в пенсионный фонд;
- непредставление налогоплательщиком организацией декларации по налогу, по которому декларирование обязательно;
- физическое лицо, осуществляющее предпринимательскую деятельность, не зарегистрировалось в установленном порядке как индивидуальный предприниматель, открыло счет в кредитной организации, но не известил об этом налоговые органы, не сделала это и кредитная организация;

- адвокатская палата не представила в налоговый орган сведения о регистрации физического лица в качестве адвоката;
- кредитная организация вследствие отсутствия на корреспондентском счёте денежных средств не исполнила платёжное поручение налогоплательщика, инкассовое поручение налогового органа;
- налогоплательщик не представил по запросу налогового органа сведения об учредителях организации, расчёт по авансовым платежам по транспортному налогу, налоговую декларацию по акцизам;
- кредитная организация не представила налоговому органу справки по операциям и счетам организаций.
- налогоплательщик неправильно отразил на счетах бухгалтерского учета и в отчетности хозяйственные операции тем самым умышленно занизил налоговую базу, что привело к неполной уплате налога;
- налоговый агент не удержал с физического лица налог на доходы физических лиц, не перечислил удержанный с физического лица налог;
- физическое лицо не явилось по вызову налогового органа для дачи показаний в качестве свидетеля, отказалось от дачи показаний.

Выделите среди названных Вами мер принуждения уголовно-правовые, административно правовые и налоговые санкции и укажите их отличия.

- № 2. При привлечении к ответственности за неуплату налога гражданин указал ряд обстоятельств и причин в свою защиту, в том числе:
- что он не знал о том, что нужно платить данный налог, поскольку налоговый орган не ответил на его письменное обращение о разъяснении положений указанного налога;
 - что ему не доставили налогового извещения;
 - что в результате наводнения он не мог уплатить налог;
- что он был признан судом безвестно отсутствующим, и его обязанность по уплате налога прекратилась;

- что он не смог заплатить налог, поскольку находился в течение года
 за пределами территории Российской Федерации;
- что он уже заплатил санкцию за другое налоговое правонарушение, совершённое в тот же налоговый период, а в налоговом праве действует принцип поглощения менее строгой санкции более строгой;
 - что он освобождён от уплаты налога, поскольку является инвалидом;
- что прошло шесть месяцев со дня обнаружения налогового правонарушения и составления акта о нём.
- что он является опекуном несовершеннолетнего лица, которое должно было уплатить налог, и к ответственности за неуплату налога должно быть привлечено это лицо;
 - что ему еще нет шестнадцати лет.

Как указанные обстоятельства могут повлиять на привлечение гражданина к ответственности за налоговые правонарушения. Назовите признаки налогового правонарушения.

№ 3. Индивидуальный предприниматель не согласился с актом налогового органа о взыскании в бесспорном порядке недоимки, пени и налоговой санкции и обжаловал их в суд.

При каких условиях налоговый орган может взыскать в бесспорном порядке налоговую санкцию? Назовите возможные варианты и процедуру обжалования.

4. Организация текущего и промежуточного контроля знаний 4.1. Организация контроля

- Входное тестирование на первом практическом занятии с целью выявления остаточных знаний по дисциплинам, освоение которых необходимо как предшествующие для данной дисциплины;
- текущий контроль использование бально-рейтинговой системы;
- промежуточная аттестация на основе бально-рейтинговой системы.

4.2. Примерная тематика рефератов и курсовых работ

- 1. Понятие налогового права, его особенности и значение.
- 2. Налоговая политика и налоговое право Российской Федерации.
- 3. Принципы налогового права
- 4. Источники налогового права.
- 5. Налоговая система России: пути ее совершенствования.
- 6. Развитие налоговой системы в Налоговом кодексе РФ.
- 7. Налоговый кодекс РФ: становление и перспективы развития.
- 8. Становление и развитие налогового законодательства России
- 9. Налоговые права государственных территориальных и муниципальных образований
- 10. Органы государственной власти и местного самоуправления как субъекты налоговых правоотношений.
 - 11. Плательщики и агенты как субъекты налоговых правоотношений
 - 12. Факультативные субъекты налоговых правоотношений
 - 13. Представительство в отношениях по налоговому законодательству.
 - 14. Основные теории налогообложения и функции налогов.
 - 15. Сущность и особенности налоговых платежей в России.
 - 16. Элементы налога: понятие и виды
 - 17. Порядок исчисления налога
 - 18. Понятие и основные принципы исполнения налоговой обязанности.

- 19. Изменение сроков уплаты налога.
- 20. Способы обеспечения исполнения налоговой обязанности
- 21. Налоговый учёт и отчётность.
- 22. Налоговый контроль в системе финансового контроля.
- 23. Формы и методы налогового контроля.
- 24. Ответственность за нарушение налогового законодательства.
- 25. Основания ответственности за налоговые правонарушения.
- 26. Косвенное и прямое налогообложение в России.
- 27. Налогообложение имущества организаций.
- 28. Имущественные налоги физических лиц.
- 29. Местные налоги.
- 30. Налог на доходы физических лиц.
- 31. Налогообложение прибыли организаций.
- 32. Сборы и пошлины в системе обязательных платежей.
- 33. Специальные налоговые режимы.

Выбор темы осуществляется студентом самостоятельно, но обязательно по согласованию с преподавателем, который изъявил готовность быть научным руководителем.

Выбор курсовой оформляется заявлением студента на имя заведующего кафедрой финансового права. Заявление подписывается преподавателем и студентом и хранится на кафедре. Любые изменения в теме курсовой работы должны быть отражены в заявлении.

Структура реферата:

- 1. Титульный лист
- 2. После титульного листа на отдельной странице следует оглавление (содержание), в котором указаны названия всех разделов реферата и номера страниц, указывающие начало этих разделов в тексте реферата.

- 3. После оглавления следует введение. Объем введения составляет 1,5-2 страницы.
- 4. Основная часть реферата может иметь одну или несколько глав, состоящих из 2-3 параграфов, и предполагает осмысленное и логичное изложение основных положений и идей, содержащихся в изученной литературе. В тексте обязательны ссылки на первоисточники. В том случае, если цитируется или используется чья-либо неординарная мысль, идея, вывод, приводится какой-либо цифрой материал, таблицу обязательно нужно сделать ссылку на тот источник, где он взят.
- 5. Заключение содержит главные выводы из текста основной части, в нем отмечается, как выполнены задачи и достигнуты ли цели, сформулированные во введении.
- 6. Список литературы здесь указывается реально использованная для написания реферата литература. Список составляется согласно правилам библиографического описания.

Подготовка реферата.

Работу над рефератом можно условно разделить на этапы:

Подготовительный этап, включающий изучение предмета исследования;

Изложение результатов изучения в виде связного текста;

Формулировка темы.

Подготовительная работа над рефератом начинается с формулировки темы. Тема в концентрированном виде выражает содержание будущего текста, фиксируя как предмет исследования, так и его ожидаемый результат.

Поиск источников. Грамотно сформулированная тема определяет предмет изучения; задача студента — найти информацию, относящуюся к данному предмету и разрешить поставленную проблему.

Выполнение этой задачи начинается с поиска источников. На этом этапе необходимо вспомнить, как работать с энциклопедиями и энциклопедическими словарями (обращать особое внимание на список

литературы, приведенный в конце тематической статьи); как работать с систематическими и алфавитными каталогами библиотек; как оформлять список литературы (выписывая выходные данные книги и отмечая библиотечный шифр). А также общие правила работы с нормативноправовыми актами.

Работа с источниками.

Работу с источниками надо начинать с ознакомительного чтения, т.е. просмотреть текст, выделяя его структурные единицы. При ознакомительном чтении закладками отмечаются те страницы, которые требуют более внимательного изучения. В зависимости OT результатов ознакомительного чтения выбирается дальнейший способ работы источником. Если cДЛЯ разрешения поставленной задачи требуется изучение некоторых фрагментов текста, то используется метод выборочного чтения. Если в книге нет подробного оглавления, следует обратить внимание ученика на предметные и именные указатели.

Избранные фрагменты или весь текст (если он целиком имеет отношение к теме) требуют вдумчивого, неторопливого чтения с «мысленной проработкой» материала. Такое чтение предполагает выделение: 1) главного в тексте; 2) основных аргументов; 3) выводов. Особое внимание следует обратить TO. вытекает тезис ИЗ на аргументов или нет. Научиться выделять главное в тексте, улавливать дискуссионный характер утверждений, давать оценку авторской позиции помогает сравнительное чтение, в ходе которого студент знакомится с различными мнениями по одному и тому же вопросу, сравнивает весомость и доказательность аргументов сторон и делает вывод о наибольшей убедительности той или иной позиции.

Создание конспектов для написания реферата. Подготовительный этап работы завершается созданием конспектов, фиксирующих основные тезисы и аргументы. Если в конспектах приводятся

цитаты, то непременно должно быть дано указание на источник (автор, название, выходные данные, № страницы).

По завершении предварительного этапа можно переходить непосредственно к созданию текста реферата.

Создание текста.

Текст реферата должен раскрывать тему, обладать связностью и цельностью.

Раскрытие темы предполагает, что в тексте реферата излагается относящийся к теме материал и предлагаются пути решения содержащейся в теме проблемы; связность текста предполагает смысловую соотносительность отдельных компонентов, а цельность - смысловую законченность текста.

С точки зрения связности все тексты делятся на тексты - констатации и тексты - рассуждения. Тексты-констатации содержат результаты ознакомления с предметом и фиксируют устойчивые и несомненные суждения. В текстах-рассуждениях одни мысли следуют из других, некоторые ставятся под сомнение, дается им оценка, выдвигаются различные предположения.

План реферата. Изложение материала в тексте должно подчиняться определенному плану - мыслительной схеме, позволяющей контролировать порядок расположения частей текста. Универсальный план научного текста, помимо формулировки темы, предполагает изложение вводного материала, основного текста и заключения. Все научные работы - от реферата до докторской диссертации - строятся по этому плану, поэтому важно с самого начала научиться придерживаться данной схемы.

Введение - начальная Оно часть текста. имеет своей целью сориентировать дальнейшем изложении. Bo читателя В введении аргументируется актуальность исследования, - т.е. выявляется практическое и теоретическое значение данного исследования. Далее освещается то, что уже сделано в данной области, перечисляются положения, которые должны быть обоснованы. Введение может также содержать обзор источников права,

уточнение исходных понятий и терминов, сведения о методах исследования. Во введении обязательно формулируются цель и задачи реферата. Объем введения - в среднем около 10% от общего объема реферата.

Основная часть реферата раскрывает содержание темы. Она наиболее значительна по объему, наиболее значима и содержательна. В ней обосновываются основные тезисы реферата, приводятся развернутые аргументы, выдвигаются гипотезы по существу обсуждаемого вопроса. При этом важно постараться избежать некритического заимствования материала из чужих трудов - компиляции.

Изложение материала основной части подчиняется собственному плану, что отражается в разделении текста на главы, параграфы, пункты. План основной части может быть составлен с использованием различных методов группировки материала: классификации (эмпирические исследования), типологии (теоретические исследования), периодизации (исторические исследования).

Заключение — последняя часть научного текста. В ней краткой и сжатой форме излагаются полученные результаты, представляющие собой ответ на главный вопрос исследования. Здесь же могут намечаться и дальнейшие перспективы развития темы. В заключении подводится итог проделанной работы.

Список источников. Реферат любого уровня сложности обязательно сопровождается списком источников, в который входят нормативноправовые акты и литература. Названия нормативно-правовых актов располагают по юридической силе с указанием данных о публикации, названия книг в списке располагают по алфавиту с указанием выходных данных использованных книг.

Требования к оформлению реферата.

Объемы рефератов колеблются от 10-18 машинописных страниц. Работа выполняется на одной стороне листа стандартного формата. По обеим сторонам листа оставляются поля размером 35 мм. слева и 15 мм. справа, рекомендуется шрифт 12-14, интервал - 1,5. Все листы реферата должны быть пронумерованы. Каждый вопрос в тексте должен иметь заголовок в точном соответствии с наименованием в оглавлении.

4.3. Список вопросов для подготовки к итоговому контролю

- 1. Происхождение налогов. Основные этапы их развития.
- 2. Налоговые теории: понятие и виды.
- 3. Понятие и признаки налога. Функции налога.
- 4. Понятие сбора. Соотношение понятий «пошлина, «сбор», налог».
- 5. Классификация налогов в Российской Федерации: основания и виды.
- 6. Юридическая конструкция налога: понятие и общая характеристика элементов.
- 7. Обязательные элементы налога: понятие и виды.
- 8. Налоговые льготы: порядок и условия предоставления и использования.
- 9. Налоговая система. Принципы построения налоговой системы.
- 10.Порядок установления и введения в действие налогов и сборов.
- 11. Система налогов и сборов в Российской Федерации.
- 12. Предмет и метод налогового права. Место налогового права в системе финансового права.
- 13. Источники налогового права.
- 14. Действие законодательства о налогах и сборах в пространстве, во времени и по кругу лиц.
- 15. Принципы налогового права: основания для классификации и виды. Принципы налогообложения.
- 16.Понятие и виды субъектов налогового права. Субъекты налоговых правоотношений.
- 17. Публично-правовые образования как субъекты налоговых отношений.

- 18.Органы государственной власти и местного самоуправления как субъекты налоговых отношений (Правительство РФ, Минфин РФ, Федеральное казначейство, органы внутренних дел).
- 19. Права и обязанности налоговых органов. Правовой статус таможенных органов.
- 20.Понятие и виды налогоплательщиков. Консолидированная группа налогоплательшиков.
- 21. Представительство в налоговых отношениях. Взаимозависимые лица.
- 22. Права и обязанности налогоплательщиков.
- 23. Налоговые агенты как субъекты налоговых правоотношений. Права и обязанности.
- 24. Факультативные участники налоговых правоотношений: виды, права и обязанности.
- 25. Сущность и содержание налоговой обязанности.
- 26. Основания возникновения и прекращения налоговой обязанности.
- 27.Общие правила исполнения обязанности по уплате налога или сбора. Момент уплаты налога.
- 28. Добровольное исполнение налоговой обязанности налогоплательщиками.
- 29. Принудительное исполнение обязанности организаций по уплате налогов.
- 30.Принудительное исполнение обязанности физических лиц по уплате налогов.
- 31.Порядок исполнения обязанности по уплате налогов при реорганизации и ликвидации организации.
- 32.Исполнение обязанности по уплате налогов и сборов безвестно отсутствующего или недееспособного физического лица.
- 33.Способы обеспечения исполнения обязанности по уплате налогов и сборов.

- 34.Зачет и возврат излишне уплаченных и излишне взысканных сумм налогов и сборов.
- 35.Изменение срока уплаты налога: отсрочка, рассрочка и инвестиционный налоговый кредит.
- 36.Понятие налогового контроля, его содержание. Место налогового контроля в системе финансового контроля.
- 37. Формы и методы налогового контроля.
- 38.Учет налогоплательщиков: понятие и элементы.
- 39. Налоговая отчетность. Налоговая декларация.
- 40. Налоговые проверки: понятие и виды.
- 41. Камеральная налоговая проверка: порядок проведения, оформление результатов.
- 42.Выездная налоговая проверка: порядок назначения, порядок проведения, оформление результатов.
- 43. Истребование документов у налогоплательщиков. Выемка документов и предметов.
- 44.Осмотр документов, помещений и территорий налогоплательщика.
- 45. Экспертиза и инвентаризация имущества налогоплательщика в налоговом контроле.
- 46.Ответственность за нарушение законодательства о налогах и сборах: виды и основания.
- 47.Понятие налогового правонарушения. Состав и условия привлечения к ответственности за налоговое правонарушение.
- 48.Обстоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность за совершение налогового правонарушения.
- 49. Виды налоговых правонарушений.
- 50. Нарушения банками обязанностей, предусмотренных законодательством о налогах и сборах: виды нарушений и ответственность за их совершение.

- 51. Административный порядок обжалования актов налоговых органов и действий (бездействия) их должностных лиц.
- 52.Судебный порядок рассмотрения жалоб на акты налоговых органов и действия (бездействие) их должностных лиц.

5. Задания и методические указания по подготовке контрольных работ

5.1. Порядок выполнения и правила оформления контрольной работы

Контрольная работа — форма промежуточного контроля знаний по учебной дисциплине с целью углубления и систематизации теоретических знаний и практических умений по изучаемой дисциплине. Выполнение контрольной работы является важным средством самоконтроля; развивает мышление; служит основой глубокого усвоения учебного материала; способствует активной подготовке к зачетам и экзаменам.

Тестовое задание подразумевает 1 правильный ответ из трех предложенных.

5.2. Контрольные задания

ТЕСТЫ ПО НАЛОГОВОМУ ПРАВУ

Выберите один правильный ответ на предложенный вопрос:

- 1. Положение, что налоги являются главным рычагом регулирования экономки, а большие сбережения, как пассивный источник доходов мешают росту экономики, поэтому их следует изымать с помощью налогов, является сутью:
- а) теории экономики предложения;
- b) теории монетаризма;
- с) кейнсианской теории.
- 2. В системе финансового права налоговое право является:
- а) частью общей части;
- b) частью бюджетного права.
- с) частью института правового регулирования государственных и муниципальных доходов;

- 3. К источникам налогового права относятся акты: а) Минфина; b) ΦHC; с) Верховного суда 4. Не ранее месяца со дня опубликования и не ранее очередного налогового периода ступают в силу: а) нормативные акты устанавливающие новые налоги; b) нормативные акты изменяющие существующие налоги; с) обе указанные разновидности нормативных актов. 5. К основным субъектам налогового права относятся: а) специалисты; b) налоговые агенты; с) сборщики налогов. 6. К обязанностям налогового агента не относится: а) исчисление налога; b) налоговое декларирование; с) перечисление налога. 7. К признакам сбора относится:
 - а) индивидуальная возмездность;
 - b) безусловность;
 - с) фискальная сущность.
 - 8. К местным налогам относится:
 - а) налог на имущество физических лиц;
 - b) налог на прибыль организаций;
 - с) транспортный налог.

- 9. К обязательным элементам налога не относятся:
- а) налогоплательщики;
- b) ставка;
- с) налоговые льготы.
- 10. Субъекты РФ устанавливают следующий элемент регионального налога:
 - а) налогооблагаемую базу;
 - b) отчётность по налогу;
 - с) порядок и сроки уплаты налогов.
- 11. Определение налогооблагаемой базы на основании вторичных признаков деятельности налогоплательщика применяется при использовании:
 - а) косвенного способа;
 - b) условного способа;
 - с) паушального способа.
 - 12. На срок, не превышающий 1 год предоставляется:
 - а) инвестиционный налоговый кредит;
 - b) отсрочка и рассрочка;
 - с) оба указанных способа изменения срока уплаты налога.
 - 13. Налог считается уплаченным в безналичном порядке с момента:
 - а) поступления суммы в бюджет;
 - b) списания средств банком со счёта плательщика;
- с) предъявления платёжного поручения в банк о списании средств со счёта.

- 14. Взыскание налога, пени штрафов за счёт безналичных денежных средств на счетах в банке применяется для:
 - а) организаций;
 - b) организаций и предпринимателей;
 - с) организаций, предпринимателей и физических лиц.
- 15. Право на взыскание налога, пени штрафов за счёт имущества может быть реализовано налоговым органом в течение:
 - а) 2-х месяцев;
 - b) 3-х месяцев;
 - с) 1-го года.
 - 16. Общий срок проведения выездной налоговой проверки составляет:
 - а) 2 месяца;
 - b) 3 месяца;
 - с) 6 месяцев.
- 17. При проведении камеральной налоговой проверки налоговый орган:
- a) вправе истребовать любые, необходимые для проверки документы;
- b) вправе истребовать документы только в указанных в налоговом кодексе случаях;
 - с) не вправе истребовать документы.
- 18. В течение 30 дней налогоплательщик должен встать на налоговый учёт по месту:
 - а) регистрации (месту жительства);
 - b) нахождения недвижимого имущества и транспортных средств;
 - с) создания обособленного подразделения.

- 19. Налоговая ответственность является:
- а) самостоятельным видом ответственности;
- b) разновидностью административно-правовой ответственности;
- с) разновидностью финансово-правовой ответственности.
- 20. Обжалование в апелляционном порядке применяется в отношении:
- а) решения налогового органа о привлечении или отказе в привлечении к ответственности за совершение налогового правонарушения;
- b) любых актов налогового органа, действий или бездействий его должностных лиц;
- с) налоговым кодексом не предусмотрен

Список нормативных актов и рекомендуемой литературы

Нормативно-правовые акты:

- 1. Конституция Российской Федерации.
- 2. О Правительстве Российской Федерации: Федеральный конституционный закон от 17.12.1997 г № 2-ФКЗ (с изм. и доп.) // СЗ РФ 2007. № 6. Ст. 680.
- 3. О Конституционном суде Российской Федерации: Федеральный конституционный закон от 21.07.1994 № 1-ФКЗ (с изм. и доп.) // СЗ РФ 2007. № 7. Ст. 829.
- 4. Европейская хартия местного самоуправления: Федеральный закон от 11.04.1998 г. № 55-ФЗ. //СЗ РФ 1998. № 15. Ст. 1695; № 36. Ст. 4466.
- 5. Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации: Федеральный закон от 6.10 2003 г. № 131-ФЗ (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2008. № 24. Ст. 2790.
- 6. Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть первая: Федеральный

- закон от 31.07.1998. № 146-ФЗ (с изм. и доп.) //СЗ РФ 1999. № 28. Ст. 3487.
- 7. Налоговый кодекс Российской Федерации. Часть вторая: Федеральный закон от 05.08.2000 г. № 1117-ФЗ (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2000. № 39. Ст. 3340.
- 8. Об основах налоговой системы в Российской Федерации: Закон РФ от 27.12.1991 (ред. от 11.11.2003) // Ведомости РФ 1992. № 11. Ст. 527; №34. Ст. 1976; 1993. № 4. Ст. 118; № 23. Ст. 824; САПП РФ 1993. № 52. Ст. 5076; СЗ РФ 1994. № 10. Ст. 1108; 1997. № 30. Ст. 3593; 1998. № 31. Ст. Ст. 3816, 3825,3827, 3828; № 43, Ст. 5213; № 47. Ст. 5705; 1999. № 1. Ст. 1; № 7. Ст. 879; № 25. Ст. 3041; № 28. Ст. 3475; 2000. № 32. Ст. 3341; 2001. № 33 ч.1. Ст. 3413, 3429; 2002. № 52 (ч.1). Ст. 5138; 2003. № 46 (ч. 1). Ст. 4435; 2004. № 31. Ст. 3219. Утратил силу с 1 января 2005 года.
- 9. О налогах на имущество физических лиц: Закон РФ от 9.12.1991 г. с изм. и доп.) // СЗ РФ 1994. № 16. Ст. 1863; 1995. № 5. Ст. 346; 1999. № 28. Ст. 3689; 2002. № 30. Ст. 3027; 2004. № 35. Ст. 3607.
- 10. О приватизации государственного и муниципального имущества: Федеральный закон от 21.12.2001 № 178-ФЗ (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2002. № 4. Ст. 251.
- 11. О лицензировании отдельных видов деятельности: Федеральный закон от 4.05.2011 г. № 99-ФЗ (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2011, N 19, ст. 2716,
- 12. Об особых экономических зонах в Российской Федерации: Федеральный закон от 22.07.2005 № 116-ФЗ (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2005. № 30 (ч. II). Ст. 3127э
- 13. Об организации и о проведении XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в городе Сочи, развитии города Сочи как горноклиматического курорта и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации: Федеральный закон от 01.12.2007 № 310-ФЗ //СЗ РФ 2007. № 49. Ст. 6071; 2008. № 30 (ч. 2). Ст. 3618.
- 14. О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма: Федеральный закон от

- 07.06.2001 № 115-ФЗ (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2001. № 33 ч. 1. Ст. 3418.
- 15. О минимальном размере оплаты труда: Федеральный закон от 19.06.2000
 г. № 82-ФЗ (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2000. № 26. Ст. 2729.
- 16. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федеральный закон от 30.12.2001 г. № 195-ФЗ (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2002. № 1 (ч. 1). Ст. 1; 2004. № 44. Ст. 4266; 2008. № 18. Ст. 1941; № 20. Ст. 2251; № 30 (ч. 1). Ст. 3604.
- 17. О Центральном банке Российской Федерации (Банке России): Федеральный закон от 10.07.2002 № 86-ФЗ (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2002. № 28. Ст. 2790; 2007. № 1 (1 ч.). Ст. 10; № 10. Ст. 1151; № 18. Ст. 2117; 2008. № 44. Ст. 4981.
- 18. О Прокуратуре Российской Федерации: Федеральный закон от 17.11.1995 г. № 2202-1 (с изм. и доп.) //СЗ РФ 1995. № 47. Ст. 4472; 1999. № 47. Ст. 5620; 2000. № 2. Ст. 140; 2003. № 27. Ст. 2700; 2004. № 35. Ст. 3607; 2007. № 24, Ст. 2830; № 31. Ст. 4011.
- 19. Вопросы системы и структуры федеральных органов исполнительной власти: Указ Президента РФ от 12.05.2008 № 724 (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2008. № 20. Ст. 2290.
- 20. О Министерстве финансов Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 30.06.2004 № 329 //Собрание законодательства РФ 2004. № 31. Ст. 3258.
- 21. Вопросы Министерства финансов Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 07.04.2004 N 185 //Собрание законодательства РФ 2004. № 15. Ст. 1478.
- 22. Об утверждении Положения о Федеральной налоговой службе: Постановление Правительства РФ от 30.09.2004 № 506 //Собрание законодательства РФ 2004. № 40. Ст. 3961.
- 23. О Федеральном казначействе: Постановление Правительства РФ от 01.12.2004 № 703 //Собрание законодательства РФ 2004. № 49. Ст. 4908.
- 24. О Федеральной таможенной службе: Постановление Правительства РФ

- от 21.08.2004 № 429 //Собрание законодательства РФ 2004. № 35. Ст. 3637.
- 25. О порядке выплаты и размерах сумм, подлежащих выплате свидетелям, переводчикам, специалистам, экспертам и понятым, привлекаемым для участия в производстве действий по осуществлению налогового контроля: Постановление Правительства РФ от 16.03.1999 № 298 // Собрание законодательства РФ. 1999. № 13. Ст. 1601.
- 26. О совершенствовании процедур государственной регистрации и постановки на учет юридических лиц и индивидуальных предпринимателей: Постановление Правительства РФ от 26.02.2004 № 110 // Собрание законодательства РФ. 2004. №10. Ст. 864.
- 27. О порядке признания безнадежными к взысканию и списания недоимки и задолженности по пеням по федеральным налогам и сборам, а также задолженности по страховым взносам в государственные социальные внебюджетные фонды, начисленным пеням и штрафам: Постановление Правительства РФ от 12.02.2001 № 100 //Собрание законодательства РФ. 2001. № 8. Ст. 752.
- 28. О едином государственном реестре юридических лиц: Постановление Правительства РФ от 19.06.2002 № 438 //Собрание законодательства РФ. 2002. № 26. Ст. 2585
- 29. О мерах по противодействию коррупции: Указ Президента РФ от 19.05.2008 № 815 (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2008. № 21. Ст. 2429.
- 30. О денежном содержании федеральных государственных служащих: Указ Президента РФ от 25.07.2006 № 763 (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2006. № 31 (1 ч.). Ст. 3459; 2007. № 13. Ст. 1530; № 14. Ст. 1664; № 20. Ст. 2390; № 23. Ст. 2752; № 32. Ст. 4124; № 40. Ст. 4712; № 50. Ст. 6255; № 52. Ст. 6424; 2008. № 9. Ст. 825; № 17. Ст. 1818; № 20. Ст. 2294; № 21. Ст. 2430; № 22. Ст. 2537; № 25, Ст. 2961; № 31. Ст. 3701.
- 31. Об утверждении Положения об алмазном фонде Российской Федерации: Указ Президента РФ от 15.11.1999 № 1524 (ред. от 26.05.2008) //СЗ РФ 1999. № 47. Ст. 5683; 2008. № 22. Ст. 2535.

- 32. О мерах по обеспечению государственного финансового контроля в Российской Федерации: Указ Президента РФ от 25.07.1996 № 1095 (с изм. и доп.) //СЗ РФ 1996. № 31. Ст. 3696; 2001. № 30. Ст. 3156.
- 33. О Регламенте Правительства Российской Федерации и Положении об аппарате Правительства Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 01.06.2004 № (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2004. № 23. Ст. 2313; 2007. № 32. Ст. 4150; 2008. № 14. Ст. 1413; № 21, ст. 2459.
- 34. О Министерстве финансов Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 30.06.2004 г. № 329 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2004. № 31. Ст. 3258; 2005. № 52. Ст. 5755; 2006. № 32. Ст. 3569; 2007. № 23. Ст. 2801; № 45. Ст. 5491; 2008. № 5. Ст. 411.
- 35. Вопросы Министерства финансов Российской Федерации: Постановление Правительства РФ от 07.04.2004 г. № 185 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2004. № 15. Ст. 1478; 2005. № 34. Ст. 3506; № 49. Ст. 5222; 2007. № 53. Ст. 6607; 2008. № 17. Ст. 1895.
- 36. Положение о Федеральной службе финансово-бюджетного надзора: Утв. Постановлением Правительства РФ от 15.06.2004 г. № 278 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2004. № 25. Ст. 2561.
- 37. Вопросы Федеральной службы финансово-бюджетного надзора: Постановление Правительства РФ от 08.04.2004 № 198 (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2004. № 15. Ст. 1490.
- 38. О Федеральной службе финансово-бюджетного надзора: Постановление Правительства РФ от 15.08.2006 № 503 (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2006. № 34. Ст. 3690.
- 39. Положение о Федеральной налоговой службе: Утв. Постановлением Правительства РФ от 30.09.2004 № 506 (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2004. № 40. Ст. 3961; 2006. № 23. Ст. 2510; 2008. № 29 (ч. 2). Ст. 3527.
- 40. О Федеральном казначействе. Положение о Федеральном казначействе: Постановление Правительства РФ от 01.12.2004 г. № 703 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2004. № 49. Ст. 4908; 2005. № 12. Ст. 1042; 2006. № 47. Ст. 4900; 2008. №

- 17. Ст. 1895.
- 41. Положение о Федеральной службе по финансовым рынкам: Утв. Постановлением Правительства РФ от 29.08.2011 № 317 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2004. № 27. Ст. 2780; 2005. № 33. Ст. 3429; 2006. № 13. Ст.1400; 2008. № 19. ст. 2192.
- 42. Положение о Федеральной службе по финансовому мониторингу: Утв. Постановлением Правительства РФ от 23.06.2004 № 307 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2004. № 26. Ст. 2676; 2007. № 45. Ст. 5492.
- 43. Положение о Министерстве экономического развития Российской Федерации: Утв. Постановлением Правительства РФ от 05.06.2008 № 37 (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2008. № 24. Ст. 2867.
- 44. О федеральной таможенной службе: Постановление Правительства РФ от 26.07.2006 № 459 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2006. № 32. Ст. 3569; 2008. № 24. Ст. 2867.
- 45. О квалификационных требованиях, предъявляемых к руководителю финансового органа субъекта Российской Федерации и к руководителю финансового органа местной администрации: Постановление Правительства РФ от 06.11.2004 № 608. //СЗ РФ 2004. № 46 (часть 2). Ст. 4530.
- 46. О порядке управления средствами фонда национального благосостояния: Постановление Правительства РФ от 19.01.2008 № 18 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2008. № 4. Ст. 270; № 43. Ст. 4945.
- 47. О порядке управления средствами резервного фонда: Постановление Правительства РФ от 29.12.2007 № 955 (с изм. и доп.) //СЗ РФ 2008. № 2. Ст. 13.
- 48. Об утверждении Положения о регистрации и применении контрольнокассовой техники, используемой организациями и индивидуальными предпринимателями: Постановление Правительства РФ от 23.07.2007 № 470 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2007. № 31. Ст. 4089; 2008. № 24. Ст. 2869.
- 49. О порядке определения нормативной цены земли: Постановление Правительства РФ от 15.03.1997 г. № 319 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 1997. № 13.

Ст. 1539.

- 50. Положение о приобретении, распределении, выдаче путевок на санаторно-курортное лечение и оздоровление работников и членов их семей: Постановление Правительства РФ от 21.04.2001 № 309 (с изм. и доп.)//СЗ РФ 2001. № 18. Ст. 1853; 2006. № 2. Ст. 227; 2008. № 29 (ч. 2). Ст. 3526.
- 51. Генеральные условия эмиссии и обращения государственных сберегательных облигаций: Постановление Правительства РФ от 06.11.2001 № 771 ((с изм. и доп.)// СЗ РФ 2001. №46. Ст. 4361; 2008. № 4. Ст. 273.
- 52. Положение о территориальных органах валютного контроля Министерства финансов Российской Федерации: Утв. Приказом Минфина России от 18.08.2003. № 77н. //Российская газета, № 206. 14.10.2003.
- 53. Об утверждении форм документов, применяемых при проведении и оформлении налоговых поверок; оснований и порядка продления срока проведения выездной налоговой проверки; порядка взаимодействия налоговых органов по выполнению поручений об истребовании документов; требований к составлению акта налоговой проверки: Приказ ФНС РФ от 25.12.2006 № САЭ-3-06/892@//БНА ФОИВ 2007. № 13.

Судебные акты:

- 54. По делу о проверке конституционности отдельных положений ч. 2 ст. 89 Налогового кодекса РФ в связи с жалобами граждан А.Д. Егорова и Н.В. Чуева: Постановление Конституционного Суда РФ от 16.07.2004 № 14-П. //СЗ РФ 2004. № 30. Ст. 3214.
- 55. По делу о проверке конституционности положений федерального законодательства и законодательства субъектов Российской Федерации, регулирующего налогообложение малого предпринимательства индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения, учета и отчетности, в связи с жалобами ряда граждан: Постановление Конституционного Суда РФ от 19.06.2003 № 11-П. //СЗ РФ 2003. № 26. Ст. 2695.

- 56. По делу о проверке конституционности положений частей 4-6 статьи 215.1 Бюджетного кодекса Российской Федерации: Постановление Конституционного Суда РФ от 15.12.2006 № 10-П //СЗ РФ 2007. № 2. Ст.400.
- 57. По делу о проверке конституционности отдельных положений подпунктов 1 и 2 пункта 1 статьи 220 Налогового кодекса РФ в связи с жалобами граждан С.И. Аникина, Н.В. Ивановой, А.В. Козлова, В.П. Козлова и Т.Н. Козловой: Постановление Конституционного Суда РФ от 13.03.2008 № 5-П //СЗ РФ 2008. № 12. Ст. 1183.
- 58. По жалобе гражданина Варганова В.В. на нарушение его конституционных прав федеральным законом "О едином налоге на вмененный доход для определенных видов деятельности": Определение Конституционного Суда РФ от 11.06.1999 г. № 105-О. //СЗ РФ 1999. № 31. Ст. 4039.
- 59. По запросу группы депутатов Государственной Думы о проверке конституционности абзацев пункта 1 статьи 252 Налогового кодекса Российской Федерации: Определение Конституционного Суда РФ от 04.06.2007 № 320-О-П //СЗ РФ 2007. № 28. Ст. 3479.
- 60. По жалобе гражданина Седачева А.В. на нарушение конституционных прав статьями 4, 8, 9, 333.16, п.п. 36 п. 1 статьи 333.33 Налогового кодекса РΦ, Федеральным законом «O бюджетной классификации РФ», п.3 и 4 Постановления Правительства РФ от 8 апреля 1992 г. № 228 «О некоторых вопросах, связанных с эксплуатацией Российской автомототранспорта В Федерации: Определение от 01.03.2007 Конституционного Суда РΦ $N_{\underline{0}}$ 326-О-П /Вестник Конституционного Суда РФ. 2007. № 4.
- 61. О некоторых вопросах практики применения административной ответственности, предусмотренной ст. 14.5 КоАП РФ, за неприменение контрольно-кассовых машин: Постановление Пленума ВАС РФ от 31.07.2003 № 16. //Вестник ВАС РФ. 2004. № 6.
- 62. Об оценке арбитражными судами обоснованности получения

- налогоплательщиком налоговой выгоды: Постановление Пленума ВАС РФ от 12.10.2006 № 53 //Вестник ВАС РФ. 2006. № 12.
- 63. О некоторых процессуальных вопросах, возникающих при рассмотрении арбитражными судами заявлений налогоплательщиков, связанных с защитой права на возмещение налога на добавленную стоимость по операциям, облагаемым названным налогом по ставке 0 процентов: Постановление Пленума ВАС РФ от 18.12.2007 № 65 //Вестник ВАС РФ. 2008. № 2.
- 64. О некоторых вопросах, связанных с применением положений Налогового кодекса Российской Федерации о налоге на добычу полезных ископаемых, налоговая база по которым определяется исходя из их стоимости: Постановление Пленума ВАС РФ от 18.12.2007 № 64 //Вестник ВАС РФ. 2008. № 1.
- 65. О некоторых вопросах практики рассмотрения споров, связанных с обращением векселей: Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 33, Пленума ВАС РФ № 14 от 04.12.2000. //Российская газета, 13.01.2001,№ 7-8. 66. О некоторых вопросах, связанных с введением в действие части первой Налогового кодекса РФ: Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 41, Пленума ВАС РФ № 9 от 11.06.1999. //Российская газета, № 128, 06.07.1999.

Литература:

- 1. Крохина Ю.А. Налоговое право. Учебник для вузов. 5-е изд. 2011. 451 с. (Учебник доступен в электронной версии на сайте Электронно-библиотечной системы «Лань»). http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1 cid=25&pl1 id=1678
- 2. Зрелов А.П., Кваша Ю.Ф, Харламов М.Ф. Налоговое право. Конспект лекций. 4-е изд. 2011. 161 с. (Учебник доступен в электронной версии на сайте Электронно-библиотечной системы «Лань»). http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1_cid=25&pl1_id=16773.

- 3. Пятаков В.А. Налоговое право и налогообложение. Конспект лекций. 2010. 160 с. (Учебник доступен в электронной версии на сайте Электронно-библиотечной системы «Лань»). http://e.lanbook.com/books/element.php?pl1_cid=25&pl1_id=3080
- 4. Налоговое право России : учебник / И. А. Цинделиани [и др.]. М., 2008.
- 5. Налоговый контроль: налоговые проверки и производство по фактам налоговых правонарушений: учеб.-практ. пособие / под ред.. Ю. Ф. Кваши. М.: Юрист, 2001.
- 6. Ногина О. А. Налоговый контроль: вопросы теории / О. А. Ногина. СПб. : Питер, 2002.
 - 7. Информационно-справочная система «Консультант плюс».
- 8. Парыгина В. А. Налоговое право : учебник / В. А. Парыгина, А. А. Тедеев. М., 2011.

Основные финансово-правовые понятия и термины

Авансовые платежи - предварительные платежи по налогу, уплачиваемые в течение налогового периода (п. 3 ст. 58 НК РФ).

Банки (банк) - коммерческие банки и другие кредитные организации, имеющие лицензию Центрального банка Российской Федерации (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Взаимозависимые лица - физические лица и (или) организации, отношения между которыми могут оказывать влияние на условия или экономические результаты их деятельности или деятельности представляемых ими лиц (п. 1 ст. 20 НК РФ).

Выездная налоговая проверка - налоговая проверка, проводимая на территории (в помещении) налогоплательщика на основании решения руководителя (заместителя руководителя) налогового органа (п. 1 ст. 89 НК РФ).

Доход - экономическая выгода в денежной или натуральной форме, учитываемая в случае возможности ее оценки и в той мере, в которой такую выгоду можно оценить, и определяемая в соответствии с главами "Налог на доходы физических лиц", "Налог на прибыль организаций" НК РФ (ст. 41 НК РФ).

Законные представители налогоплательщика - физического лица - лица, выступающие в качестве его представителей в соответствии с гражданским законодательством Российской Федерации (п. 2 ст. 27 НК РФ).

Законные представители налогоплательщика-организации - лица, уполномоченные представлять указанную организацию на основании закона или ее учредительных документов (п. 1 ст. 27 НК РФ).

Изменение срока уплаты налога и сбора - перенос установленного срока уплаты налога и сбора на более поздний срок (п. 1 ст. 61 НК РФ).

Имущество - виды объектов гражданских прав (за исключением имущественных прав), относящихся к имуществу в соответствии с ГК РФ (п. 2 ст. 38 НК РФ).

Индивидуальные предприниматели - физические лица, зарегистрированные в установленном порядке и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, главы крестьянских (фермерских) хозяйств (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Камеральная налоговая проверка - налоговая проверка налоговой декларации (расчета авансового платежа, расчета сбора), проводимая по месту нахождения налогового органа (п. 1 ст. 88 НК РФ).

Коэффициент-дефлятор - коэффициент, устанавливаемый ежегодно каждый следующий календарный год и рассчитываемый как произведение коэффициента-дефлятора, применяемого для целей соответствующих глав НК РФ в предшествующем календарном году, и коэффициента, учитывающего изменение потребительских цен на товары (работы, услуги) в Российской Федерации в предшествующем календарном году. Коэффициенты-дефляторы устанавливаются, если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации о налогах и сборах, федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по нормативно-правовому регулированию в сфере анализа И прогнозирования социально-экономического развития, соответствии с данными государственной статистической отчетности подлежат официальному опубликованию в "Российской газете" не позднее 20 ноября года, в котором устанавливаются коэффициенты-дефляторы (п. 2 ст. 11 **НК РФ**).

Лица (лицо) - организации и (или) физические лица (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Льготы по налогам и сборам - предоставляемые отдельным категориям налогоплательщиков и плательщиков сборов предусмотренные законодательством о налогах и сборах преимущества по сравнению с другими налогоплательщиками или плательщиками сборов, включая возможность не

уплачивать налог или сбор либо уплачивать их в меньшем размере (п. 1 ст. 56 ${\rm HK}\ {\rm P}\Phi$).

Местные налоги - налоги, которые установлены НК РФ и нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований (законами городов Москвы и Санкт-Петербурга) о налогах и обязательны к уплате на территориях соответствующих муниципальных образований (на территориях городов Москвы и Санкт-Петербурга) (п. 4 ст. 12 НК РФ).

Место жительства физического лица - адрес (наименование субъекта Российской Федерации, района, города, иного населенного пункта, улицы, номера дома, квартиры), по которому физическое лицо зарегистрировано по месту жительства в порядке, установленном законодательством Российской Федерации (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Место нахождения обособленного подразделения российской организации - место осуществления этой организацией деятельности через свое обособленное подразделение (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Налог - обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в целях финансового обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований (п. 1 ст. 8 НК РФ).

Налоговая база - стоимостная, физическая или иная характеристика объекта налогообложения (п. 1 ст. 53 НК РФ).

Налоговая декларация - письменное заявление или заявление, составленное в электронной форме и переданное по телекоммуникационным каналам связи с применением усиленной квалифицированной электронной подписи, налогоплательщика об объектах налогообложения, о полученных доходах и произведенных расходах, об источниках доходов, о налоговой базе, налоговых льготах, об исчисленной сумме налога и (или) о других данных, служащих основанием для исчисления и уплаты налога (п. 1 ст. 80 НК РФ).

Налоговая санкция - мера ответственности за совершение налогового правонарушения, установленная и применяемая в виде денежных взысканий (штрафов) в размерах, предусмотренных гл. 16 и 18 НК РФ (п. п. 1, 2 ст. 114 НК РФ).

Налоговая ставка - величина налоговых начислений на единицу измерения налоговой базы (п. 1 ст. 53 НК РФ).

Налоговое правонарушение - виновно совершенное противоправное (в нарушение законодательства о налогах и сборах) деяние (действие или бездействие) налогоплательщика, налогового агента и иных лиц, за которое НК РФ установлена ответственность (ст. 106 НК РФ).

Налоговое уведомление - документ, направляемый налогоплательщику налоговым органом не позднее 30 дней до наступления срока платежа в случае, если обязанность по исчислению суммы налога возлагается законодательством Российской Федерации о налогах и сборах на налоговый орган. В налоговом уведомлении должны быть указаны сумма налога, подлежащая уплате, расчет налоговой базы, а также срок уплаты налога (п. п. 2, 3 ст. 52 НК РФ).

Налоговые агенты - лица, на которых в соответствии с НК РФ возложены обязанности по исчислению, удержанию у налогоплательщика и перечислению налогов в бюджетную систему Российской Федерации (п. 1 ст. 24 НК РФ).

Налоговый контроль - деятельность уполномоченных органов по контролю за соблюдением налогоплательщиками, налоговыми агентами и плательщиками сборов законодательства о налогах и сборах в порядке, установленном НК РФ (п. 1 ст. 82 НК РФ).

Налоговый период - календарный год или иной период времени применительно к отдельным налогам, по окончании которого определяется налоговая база и исчисляется сумма налога, подлежащая уплате. Налоговый период может состоять из одного или нескольких отчетных периодов (п. 1 ст. 55 НК РФ).

Налогоплательщики и плательщики сборов - организации и физические лица, на которых в соответствии с НК РФ возложена обязанность уплачивать соответственно налоги и (или) сборы (ст. 19 НК РФ).

Недоимка - сумма налога или сумма сбора, не уплаченная в установленный законодательством о налогах и сборах срок (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Обособленное подразделение организации - любое территориально обособленное от нее подразделение, по месту нахождения которого оборудованы стационарные рабочие места (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Объект налогообложения - реализация товаров (работ, услуг), имущество, прибыль, доход, расход или иное обстоятельство, имеющее стоимостную, количественную или физическую характеристику, с наличием которого законодательство о налогах и сборах связывает возникновение у налогоплательщика обязанности по уплате налога (п. 1 ст. 38 НК РФ).

образованные в Организации юридические лица, соответствии cзаконодательством Российской Федерации (российские организации), а также юридические лица, компании иностранные И другие корпоративные образования, обладающие гражданской правоспособностью, созданные в соответствии с законодательством иностранных государств, международные организации, филиалы и представительства указанных иностранных лиц и международных организаций, созданные на территории Российской Федерации (иностранные организации) (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Пеня - денежная сумма, которую налогоплательщик должен выплатить в случае уплаты причитающихся сумм налогов или сборов, в том числе налогов, уплачиваемых в связи с перемещением товаров через таможенную границу Таможенного союза, в более поздние по сравнению с установленными законодательством о налогах и сборах сроки (п. 1 ст. 75 НК РФ).

Работа - деятельность, результаты которой имеют материальное выражение и могут быть реализованы для удовлетворения потребностей организации и (или) физических лиц (п. 4 ст. 38 НК РФ).

Расчет авансового платежа - письменное заявление или заявление, составленное в электронной форме и переданное по телекоммуникационным каналам связи с применением усиленной квалифицированной электронной подписи, налогоплательщика о базе исчисления, об используемых льготах, исчисленной сумме авансового платежа и (или) о других данных, служащих основанием для исчисления и уплаты авансового платежа (п. 1 ст. 80 НК РФ).

Расчет сбора - письменное заявление или заявление, составленное в электронной форме и переданное по телекоммуникационным каналам связи с применением усиленной квалифицированной электронной подписи, плательщика сбора об объектах обложения, облагаемой базе, используемых льготах, исчисленной сумме сбора и (или) о других данных, служащих основанием для исчисления и уплаты сбора, если иное не предусмотрено НК РФ (п. 1 ст. 80 НК РФ).

Реализация товаров, работ или услуг организацией или индивидуальным предпринимателем - соответственно передача на возмездной основе (в том числе обмен товарами, работами или услугами) права собственности на товары, результатов выполненных работ одним лицом для другого лица, возмездное оказание услуг одним лицом другому лицу, а в случаях, предусмотренных Налоговым кодексом Российской Федерации, передача права собственности на товары, результатов выполненных работ одним лицом для другого лица, оказание услуг одним лицом другому лицу - на безвозмездной основе (п. 1 ст. 39 НК РФ).

Региональные налоги - налоги, которые установлены НК РФ и законами субъектов Российской Федерации о налогах и обязательны к уплате на территориях соответствующих субъектов Федерации (п. 3 ст. 12 НК РФ).

Сбор - обязательный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата которого является одним из условий совершения в отношении плательщиков сборов государственными органами, органами местного самоуправления, иными уполномоченными органами и должностными лицами юридически

значимых действий, включая предоставление определенных прав или выдачу разрешений (лицензий) (п. 2 ст. 8 НК РФ).

Свидетель - любое физическое лицо, которому могут быть известны какиелибо обстоятельства, имеющие значение для осуществления налогового контроля (п. 1 ст. 90 НК РФ).

Свидетельство о постановке на учет в налоговом органе - документ, подтверждающий постановку на учет российской организации, иностранной организации, физического лица в налоговом органе соответственно по месту нахождения российской организации, месту нахождения международной организации, по месту осуществления иностранной организацией деятельности на территории Российской Федерации через свое обособленное подразделение, по месту жительства физического лица (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Специальный налоговый режим - федеральный налог, не указанный в ст. 13 НК РФ. Может предусматривать особый порядок определения элементов налогообложения, а также освобождение от обязанности по уплате отдельных налогов и сборов, предусмотренных ст. ст. 13 - 15 НК РФ (п. 7 ст. 12, п. 1 ст. 18 НК РФ).

Счета (счет) - расчетные (текущие) и иные счета в банках, открытые на основании договора банковского счета, на которые зачисляются и с которых могут расходоваться денежные средства организаций и индивидуальных предпринимателей, нотариусов, занимающихся частной практикой, адвокатов, учредивших адвокатские кабинеты (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Счета Федерального казначейства - счета, открытые территориальным органам Федерального казначейства, предназначенные для учета поступлений и их распределения между бюджетами бюджетной системы Российской Федерации в соответствии с бюджетным законодательством Российской Федерации (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Территория Российской Федерации и иные территории, находящиеся под ее юрисдикцией, - территория Российской Федерации, а также территории искусственных островов, установок и сооружений, над которыми Российская

Федерация осуществляет юрисдикцию в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормами международного права (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Товар - любое имущество, реализуемое либо предназначенное для реализации (п. 3 ст. 38 НК РФ).

Требование об уплате налога - извещение налогоплательщика о неуплаченной сумме налога, а также об обязанности уплатить в установленный срок неуплаченную сумму налога. Должно содержать сведения о сумме задолженности по налогу, размере пеней, начисленных на момент направления требования, сроке уплаты налога, установленного законодательством о налогах и сборах, сроке исполнения требования, а также мерах по взысканию налога и обеспечению исполнения обязанности по уплате налога, которые применяются в случае неисполнения требования налогоплательщиком (п. п. 1, 4 ст. 69 НК РФ).

Уведомление о постановке на учет в налоговом органе - документ, подтверждающий постановку на учет в налоговом органе организации или физического лица, в том числе индивидуального предпринимателя, по основаниям, установленным НК РФ, за исключением оснований, по которым НК РФ предусмотрена выдача свидетельства о постановке на учет в налоговом органе (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Уполномоченный представитель налогоплательщика - физическое или юридическое лицо, уполномоченное налогоплательщиком представлять его интересы в отношениях с налоговыми органами (таможенными органами), иными участниками отношений, регулируемых законодательством о налогах и сборах (п. 1 ст. 29 НК РФ).

Услуга - деятельность, результаты которой не имеют материального выражения, реализуются и потребляются в процессе осуществления этой деятельности (п. 5 ст. 38 НК РФ).

Учетная политика для целей налогообложения - выбранная налогоплательщиком совокупность допускаемых НК РФ способов (методов) определения доходов и (или) расходов, их признания, оценки и распределения,

а также учета иных необходимых для целей налогообложения показателей финансово-хозяйственной деятельности налогоплательщика (п. 2 ст. 11 НК $P\Phi$).

Федеральные налоги и сборы - налоги и сборы, которые установлены НК РФ и обязательны к уплате на всей территории Российской Федерации (п. 2 ст. 12 НК РФ).

Физические лица - граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства (п. 2 ст. 11 НК РФ).

Элементы налогообложения - объект налогообложения; налоговая база; налоговый период; налоговая ставка; порядок исчисления налога; порядок и сроки уплаты налога (п. 1 ст. 17 НК РФ).